

「經互會」三十周年

畢英賢

蘇聯控制下的共產集團經濟組織「經濟互助委員會」（簡稱「經互會」）於今年六月二十六至二十八日在莫斯科舉行第三次大會。會後發表「公報」及「經互會大會關於經濟互助委員會三十週年宣言」。

經互會成立於一九四九年元月，迄今已歷三十年。當時，經互會祇是史達林的一項政治措施，旨在控制會員國間的相互貿易，反制美國的「馬歇爾計劃」，阻止東歐附庸國家參加西方的戰後歐洲復興計劃；後來，亦曾一度用為對抗「歐洲共同市場」的工具。為加強對東歐共產國家的經濟控制，蘇聯曾試圖推行經互會國家內「國際勞動分工與專業化」，但遭到一些會員國，尤其是羅馬尼亞的反對，未能徹底推行。一九七一年第廿五次大會通過了「經互會國家經濟整體化綜合綱領」，預定在十五至二十年內分階段實施。去年第三十二次大會通過了三個專門性長期合作綱領，就能源與燃料，農業與食品工業，以及機器製造等三個重要方面從事長期合作。此次大會又通過了關於日用品及運輸兩個長期合作綱領。

起初，經互會祇是東歐地區的區域性經濟組織。後來，偽蒙於一九六二年加入，古巴於一九七二年加入，越南於一九七八年加入，因此已逐漸具備世界性。現有十個會員國：保加利亞、匈牙利、越南、東德、古巴、偽蒙、波蘭、羅馬尼亞、蘇聯及捷克斯拉伐克。阿爾巴尼亞於一九六一年退出。此外，南斯拉夫（一九六四年）同經互會簽定有合作協定，參加大部分組織的活動。芬蘭、伊拉克、墨西哥也同經互會簽定過這種協定。在這次大會中，除上述國家外，安哥拉、阿富汗、南葉門、寮國、莫桑比克、依索匹亞等皆有代表團出席。

經互會現行活動係以一九五九年十二月第十二次大會所通過的會章為依據。茲就經互會組織、發展、現況及其「成就」析述於後。

經互會現有下列機構：

經互會大會（一九四九年成立）：為經互會最高機關。從六十年代末期，各會員國代表團由各國政府首腦率領出席會議。第十六至十八次及第二十三次大會，由各國共黨黨魁率團參加。大會檢討有關合作的基本問題，審查執行委員會關於大會休會期間經互會活動的報告，並確定經互會工作方針。大會每年召開一次，輪流在各會員國首都舉行，經三分之一以上會員國之請求，得召開臨時（緊急）會議。

執行委員會（一九六一年成立）：為經互會主要執行機關，由會員國政府副首長級代表各一名組成，負責經互會任務的實現，監督各會員國對經互會大會決議及其應盡義務的遵行，並領導經互會各委員會、常設委員會及其他所屬機構的工作。

經互會計劃作業合作委員會（一九七一年成立）：由各會員國中央計劃機關首長組成，目的在促進各會員國在計劃作業活動方面的合作，以便實現「社會主義經濟整體化綱領」。委員會的主要任務是，發掘國民經濟主要部門的重大合作問題，俾由各會員國共同檢討，尋求有效的解決之道。委員會另設一個委員局，由各會員國中央計劃機關副首長組成，綜理日常事務。

經互會科學技術委員會（一九七一年成立）：由各會員國有關科學技術之各委員會及部會首長組成，以代替原有之「科技合作委員會」，其任務在安排經互會會員國家間多邊科技合作，以便充份發揮經互會各國的科技潛能。

經互會物質技術提供委員會（一九七四年成立）：其基本任務係在物質技術方面，發展與加強各國的經濟與科學技術合作，以實現「社會主義經濟整體化綜合綱領」，組織多邊合作以便最有效地利用物質資源，提高社會生產效能。

經互會各常設委員會：這類常設委員會係國民經濟個別部門為增進彼此間的經濟與科技合作而設。最早的常設委員會係根據經互會第七次大會（一九五六年五月）的基本決議而成立。各常設委員會由各會員國代表團組成，各代表團團長通常是各國有關部會首長。經互會之下，現有二十多個常設委員會：例如：電能常設委員會、原子能和平用途常設委員會、黑色金屬冶金常設委員會、有色金屬工業常設委員會、石油瓦斯工業常設委員會、煤工業常設委員會、機器製造常設委員會、化學工業常設委員會、農業常設委員會、運輸常設委員會等。

經互會相對機關主管或代表會議：在經互會範圍內，業務相同的各機構的主管或代表，經常舉行會議，例如，水利事業機構領導人會議、國內貿易部部長會議、發明事業部門領導人會議、物價部門領導人會議、各國法律問題代表會議等。

經互會書記處：書記處是經互會的經濟與執行管理機關，由不同專業與事務部門組成。書記處領導人員與專家係由各會員國家委派，辦公地點在莫斯科。經互會書記及其副手領導書記處工作。書記是經互會主要負責人，代表經互會與各國（包括會員國）官員及國際組織代表接觸。現任經互會書記是蘇俄人法達吉耶夫（N. V. Faddeev），也是蘇聯駐經互會的常任代表。

此外，尚有一些專業組織，例如，標準化研究所，世界社會主義體系經濟問題研究所，國際經濟合作銀行及國際投資銀行等

。茲對後兩者略加說明。國際經濟合作銀行於一九六三年成立，原則上，經互會會員國皆是該銀行的成員，其他任何國家若願意遵奉該銀行之原則與目標亦可加入。國際經濟合作銀行的基本業務是，為各會員國的相互貿易進行多邊結算，並提供信用貸款。結算或信貸皆以「兌換盧布」為基準。「兌換盧布」是經互會國家間的集體貨幣；它與各國貨幣不同，祇能用於對外經濟關係，僅是一種換算單位。國際經濟合作銀行法定資本為三億五百三十萬「兌換盧布」，一九七九年元月一日的儲備金（包括兌換盧布、一般可兌貨幣及黃金）為一億一千五百四十萬「兌換盧布」。在一九七八年中，國際經濟合作銀行為各會員國結算帳目達一千零六十億「兌換盧布」，其中百分之九十五為各國之貿易往來。該銀行與三百多個外國大銀行有業務關係^①。

國際投資銀行成立於一九七〇年，提供中期或長期貸款以建造新的、擴建現有的企業；而以這些企業應能「促進社會主義國際勞動分工、生產專業化與合作化之進一步發展」為貸款條件。在一九七一至一九七八年期間，國際投資銀行向經互會國家共貸出三十億「兌換盧布」。其中，百分之七十八點四用於發展燃料與能源工業；祇有百分之一點七用於輕工業與食品工業^②。

活動簡史

蘇聯當初設立經互會時，並無一套完善的計劃；加以其後東歐共產集團內部情勢的演變，經互會的活動方法與方式不得不隨時改變。茲將其活動經過分四個階段簡述於後。

第一階段（一九四九——一九五八年）：此為經互會國家多邊經濟與科技合作的形成期。其重點僅在發展彼此間的貿易與尋求科技合作。一九四九年第二次大會時通過一項提議，各會員國在長期協定的基礎上進行貿易，以鞏固經互會各國的經濟，並確保物資與設備的不斷供應及產品的銷售。在科技合作方面，會員國應相互提供技術文件。在此期間，會員國在其經濟計劃中也開始相互協調，東歐各國的經濟計劃尤其應與蘇聯的經濟計劃「協調」；並成立了常設委員會。在這一階段中，各項活動全由蘇聯操縱，效果不顯。

第二階段（一九五九——一九六二年）：一九五八年五月經互會各國共產黨首腦舉行會議，這是經互會合作第二階段，也是所謂生產「專業化」與「合作化」的開始。首先就一九六一年至一九六五年的五年經濟計劃相互協調。按照一九五八年十二月第十次大會的決議，經互會會員國首次合作，裝設長達四千五百公里的「友誼」油管，以便把蘇聯的石油運往保加利亞、東德、波蘭與捷克等國。一九五九年五月第十一屆大會決定，興建「和平」電力網；十二月另一次大會終於通過了經互會會章，並規定於

^{註①} 「一九七八年國際經濟合作銀行的活動」，《經濟報》（*Ekonomscheskaya Gazeta*），一九七九年第二十一期第二十頁。

^{註②} 「一九七八年國際投資銀行的活動」，《經濟報》，一九七九年第二十一期第二十頁。

一九六〇年四月十六日生效^③。

第三階段（一九六二——一九六九年）：一九六二年六月經互會國家各共黨領袖及政府首腦在莫斯科舉行會議，此可視為第三階段的開始。早在一九六一年十二月經互會曾提出「社會主義國際勞動分工基本原則」，此次會議予以通過。至此，經互會被視為一個國際計劃與協調組織，並成立「執行委員會」。此外，還設立了一些國際經濟組織，諸如，「國際金屬」組織（一九六四），貨運車箱集用場（一九六四），軸承工業合作組織（一九六四）。為促進經互會各國間的貿易，會員國家於一九六三年簽訂了「兌換盧布多邊結算與國際經濟合作銀行組織協定」，而成立了「國際經濟合作銀行」。

經互會執行委員會並未立即發揮其功能，基本原因係受經互會章程條文所限。該章程第一條寫道：「經互會的成立係以各會員國主權平等原則為基礎。」同時，第四條寫道：「經互會一切建議與決議必須經有關會員國家之同意方能通過：」，且其效力不能及於對該問題不感興趣的國家。因此，當一九六二、一九六三及一九六四年羅馬尼亞表示反對超國家計劃時，經互會的長期計劃、專業化與整體化的步調不得不緩慢下來，而重新強調雙邊協議，短期國家計劃相互調協，及科學合作^④。

第四階段（從一九六九年開始迄今）：經互會第二十三次大會（一九六九年四月）是此一階段的開始。參加這次大會的有經互會各共產黨的總書記或第一書記和各國政府首長。此時，各共產國家的經濟都有相當的發展；另一方面，各國對蘇聯原料與燃料依賴越來越顯著。易言之，蘇聯對經互會各國的經濟控制已逐漸形成。因此，在此次會議上，蘇聯提議擬制「進一步深刻化與完善經互會成員國家社會主義經濟整體化合作與發展綜合綱領」。一九七一年第二十五次大會「順利」通過了此一方案，正式名稱為「經互會國家經濟整體化綱領」，預定在十五至二十年內分階段實施。根據該綱領，「社會主義經濟整體化」乃是自覺地、有計劃地調整「社會主義國際勞動分工，使彼此經濟水平相接近，形成高效率之經濟結構，強化經互會國家在世界經濟中的地位」，使其在「社會主義與資本主義競賽中獲勝」。

因此，整個七十年代，乃至八十年代與九十年代，經互會的活動以「整體化」為中心。為了這個目的，經互會於第三十二次大會（一九七八）上，通過了專門性長期合作綱領：（一）「能源、燃料及原料長期合作綱領」，（二）「農業及食品工業長期合作綱領」，（三）「機器製造長期合作綱領」^⑤。在能源及原料方面，經互會各國已採取並將繼續採取重大合作措施，以加速發展原子能，加強開採並改善運用各國之固體燃料資源，進一步發展聯合電力系統，加強石油與瓦斯加工並限制其被用作燃料，共同創造冶金、化學

註③ 「聯合國條約彙編」（United Nations Treaty Series）（紐約，一九六一年）第二六四—二八五頁。

註④ 一九六三年七月莫斯科共黨首領會議中，刪除了建立經互會中央計劃機關的建議案，並聲言，雙邊諮詢商經互會多邊協調計劃的最佳先決條件。見「真理報」

，一九六三年七月二十八日。

註⑤ 「經互會第三十二次大會公報」，「真理報」，一九七八年六月二十八日。

、造紙等方面新的生產能量。在農業及食品工業方面，共同擬定措施以加強發展糧食生產、畜牧及其他基本農業生產，強化飼料供應能力並發展蛋白飼料。機器製造合作，旨在加速經互會各國現代設備、機器及儀器的生產，以改善燃料、原料工業部門、農業及食品工業及機器製造本身的設備，發展並採用進步的技術程序。

爲了實現「綜合綱領」，經互會國家簽訂了很多旨在滿足各國燃料、能源及原料需求的多邊協定，例如，在蘇聯合建烏斯特·葉嶺斯克 (Usty-Ilimsky) 繼維素聯合工廠協定（一九七二）及基雅姆巴耶夫斯克 (Kiembaevsky) 石棉聯合工廠協定（一九七三），生產植物防護化學能力協定（一九七三），生產含鐵原料及鐵合金企業協定（一九七四），合作開拓奧良堡 (Orenburg) 瓦斯出產地與共同敷設由奧良堡至蘇境外瓦斯幹管（一千七百五十公里）協定，裝設高壓輸電線（由蘇聯維尼查至匈牙利阿拜鐵夏）協定（一九七四）等。

目前，在經互會國家間，關於所謂生產專業化與合作化的雙邊協定多達一千個；多邊協定也有一百十二個，其中八十四個協定係以機器製造爲主旨，其產品品名將近一萬種。在一九七六至一九八〇年期間，除已進行了二十八項重大國際性工程計劃外，將進行的新項目的總價約爲九十億「兌換盧布」^⑥。在科技合作方面，目前經互會國家間訂有將近一百個合作協定與條約，成立了五十六個合作中心，設立了兩個國際科學家組織與兩個國際試驗室^⑦。

自去年第三十二次大會至今年六月底第三十三次大會止，經互會有關國家又簽訂了二十二個協定，其中最重要者是關於發展能源與機器製造的協定；此外尚有關於鐵路運輸、公路修建、民航等方面的合作協定^⑧。

六月底的大會又通過兩個長期專門性合作綱領：（一）「滿足經互會成員國家國民日用品合理需求長期專門合作綱領」，（二）「發展運輸交通長期專門合作綱領」^⑨。與一九七八年通過的三個專門合作綱領合計，共有五個專門合作綱領，這些都是實現「經濟整體化綜合綱領」的個別方案。

經互會歷經三十年的演變，已從一個功能不顯的貿易協調架構變成了一個多邊的、龐大的經濟發展的指導機構。

成就分析

無可諱言，經互會對蘇聯共產集團內各國的經濟發展產生了一定程度的影響。以下按照經互會或蘇聯所公佈的資料，析述一

註^⑥ 「聯合計劃時代」，「真理報」，一九七九年三月三十日，第四頁。

註^⑦ 格倫 (D. Gellen)，「在科技進步的路途上」，「經濟報」，一九七九年六月二十七日，第二十頁。

註^⑧ 「經互會第三十三次大會公報」，「真理報」，一九七九年六月三十日，第四頁。

註^⑨ 同前註。

下經互會三十年來的「成就」。

「經互會大會關於經互會三十週年宣言」^⑩列舉了不少所謂的「歷史性成就」。「宣言」說，三十年來，經互會國家的社會經濟發生了根本的變化。「國民經濟結構改善了」，主要工業在快速地發展，很多部門的科技進步超越世界水平。從一九五一年到一九七八年期間，經互會國家的國民收入與工業生產的成長速度大過西方已開發國家。此處有兩點值得提出。第一，東歐國家一九五一年的經濟情況本來不好，水平低下。因此，在經濟發展中，其成長的統計數字很自然地高過已發展的國家。第二，東歐國家經濟發展是否是經互會所賜，大有疑問。在另一個情況下，東歐國家的經濟發展也許更加快速。東西德雙方的經濟發展是個明顯的對比。

按蘇聯經濟學家的統計，在一九五一至一九七七年期間，經互會各會員國家平均每年國民收入增長率如下：保加利亞百分之八點一，匈牙利百分之五點二，東德百分之七點一，波蘭百分之六，羅馬尼亞百分之八點六，蘇聯百分之六點四，捷克百分之五點四。另一方面，英國為百分之二點一，義大利四點二，美國二點一，西德四點五，法國三點九，日本七點八^⑪。按照西方推算，一九七七年東歐諸國平均個人國民生產總額，保加利亞二、一一七美元，匈牙利二、三七二元，東德三、二五六元，波蘭二、四九四元，羅馬尼亞二、三八四元，蘇聯二、七一五元，捷克三、三一二元^⑫。反觀英美等國一九七七年的平均個人國民生產總額^⑬，美國八、六四四元，加拿大八、三五〇元，西德八、〇八〇元，比利時七、三九一元，法國六、九六〇元，日本五、七九三元，英國四、六四九元，義大利三、三九四元。可見，經互會的經濟水平與西方相距依然甚遠。

近年來，經互會各會員國家實際國民收入增長率往往低於計劃標準。茲以一九七八年為例，保加利亞計劃增長百分之十一，實績為七點六；匈牙利計劃為百分之五，實績為四點五；東德計劃為百分之五點二，實績為四；捷克計劃為百分之五，實績為四。其中，祇有羅馬尼亞達到計劃標準^⑭。

經互會最引以自豪的宣傳是，目前經互會國家總人口佔全世界人口的十分之一，工業產量佔全世界的三分之一，國民收入佔全世界總收入的四分之一，農產品佔全世界農產總額的五分之一^⑮。這是共產集團的另一種統計魔術。如果就歐洲共同市場作同

註^⑯ 「眞理報」，一九七九年六月三十日。

註^⑰ 「經互會的經濟潛力」，「經濟問題」月刊(*Voprosy Ekonomiki*)，一九七九年第二期，第八十二頁。

註^⑱ 根據英國國際戰略研究所編「軍力平衡」(一九七八—一九年)。

註^⑲ 同前註。

註^⑳ 小川和男，「現行五年計劃能否達成？」，「世界週報」，一九七九年四月十七日號及四月二十四日號。

註^㉑ 同註^⑰第七八頁。

樣的統計，則經互會的統計便會相形見绌。因此，共產世界的經濟學家從不敢作這種比較。又如果中共未與蘇聯絕裂，自然也早已參加經互會^⑯，那麼這種統計資料也不會如此光彩。

按照經互會的資料，從一九五〇年到一九七八年，經互會國家的工業成長了十二倍^⑰；其中以東德與捷克增長較少，保加利亞增長最多^⑱。值得注意的是，東德與捷克的個人平均國民生產額最高，保加利亞最低。

農業在經互會經濟中乃最弱的一環。蘇聯機關報所公佈的經互會成果中，對農業問題未作顯著的報導，也未作出統計圖表，祇說明一九七八年成長百分之四。而在一九七八年中蘇聯農業空前豐收，古巴的農業增產亦高達百分之十三。否則，情形更壞。例如，匈牙利祇增加百分之二，捷克一點五，羅馬尼亞二點四^⑲。以戰前為基準，從那時到一九七七年的三十多年中，經互會各國農業增產情形是：保加利亞百分之二六九，匈牙利百分之一七三，波蘭百分之一九〇，羅馬尼亞百分之二五〇，蘇聯百分之二四三，捷克百分之一四六。至今，農業問題仍是共產國家的一個棘手問題；因此經互會第二個專門性長期合作綱領的主旨之一就是發展農業。其最高目標是：糧食產量每人每年一噸^⑳。

經互會成立之初，原以促進相互貿易為主，因此三十年來，經互會國家間的相互貿易有顯著的增加。在一九五〇至一九七七年間，經互會各國間相互貿易額（各以當年價值計算）增加了十九點五倍，其中保加利亞增加三六點二倍，匈牙利二十點五倍，東德二三點四倍，偽蒙六點七倍，波蘭十五點六倍，蘇聯十九倍，捷克十四點七倍^㉑。一九七八年比一九七七年增加百分之十二點六，總值一千零三十億盧布^㉒。其中百分之四十用於進口設備、機器及運輸工具，其餘則為原料、燃料、日用品等。蘇聯是燃料與原料的主要供應者；東歐各國在這方面對蘇聯依賴情形可從附表（一）看出^㉓。

註^⑯ 從一九五六年到一九六一年二月，中共皆派觀察員出席會議，並會參加一九六三年十月的執行委員會。如今，親蘇共產政權幾乎全已參加經互會。

註^⑰ 「真理報」，一九七九年三月三十日。

註^⑱ 東德在一九三六年到一九七七年祇增加九倍，保加利亞竟增加六四點五倍，見「經濟問題」，一九七九年第二期，第七十九頁。

註^⑲ 同註^⑯。

註^㉑ 同註^⑯，第七十九頁；李契夫（V. Lichev），「為了勞工者的幸福」，「經濟報」，一九七九年第二十五期，第二十頁。

註^㉒ 帕托列契夫（N. Patolichev），「三十年來的對外貿易」，「外貿月刊」（Vneshnaya Torgovlya），一九七九年第4期，第二頁。

註^㉓ 「真理報」，一九七九年三月三十日。

註^㉔ 同註^㉓。

附表(一) 東歐各國對蘇聯燃料原料的依賴

國 名	年 份	石 油 (百萬噸)		天然瓦斯 (百萬立方公尺)		煤 (百萬噸)		鐵礦石 (百萬噸)		棉 花 (千噸)	
		進 口 總 量	進 由 蘇 聯 口 輸	進 口 總 量	由 蘇 聯 進 口	進 口 總 量	進 由 蘇 聯 口 輸	進 口 總 量	進 由 蘇 聯 口 輸	進 口 總 量	進 由 蘇 聯 口 輸
捷 克	一九七 六	一 九 七 〇	一一 九 七 〇	一 九 七 〇	一 九 七 〇	二 一 九 七 〇	二 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇
羅 尼 亞	一九七 〇	一 九 七 〇	一一 九 七 〇	一 九 七 〇	一 九 七 〇	二 一 九 七 〇	二 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇	一 一 九 七 〇
波 蘭	一九七 六	一 九 七 六	一一 九 七 六	一 九 七 六	一 九 七 六	二 一 九 七 六	二 一 九 七 六	一 一 九 七 六	一 一 九 七 六	一 一 九 七 六	一 一 九 七 六
匈 牙 利	一 七 〇	一 八 二	一 五 八	一 八 〇	一 八 〇	二 一 九	二 一 九	一 八 四	一 八 四	一 一 〇	一 一 〇
保 加 利 亞	一 七 · 一 八	二 五	五 · 三	一 六 · 六	一 一 〇	一 六 · 八	一 六 · 八	三 三 六 九	三 三 六 九	二 一 三 九	二 一 三 九
	一 九 · 一 九			一 四 · 一	〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇
	四 一 · 六 · 二 九			二 一 · 〇	〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇	一 一 · 〇
	四 一 · 二 八 · 七			二 一 · 〇	〇	二 一 · 〇	二 一 · 〇	三 三 · 〇	三 三 · 〇	二 一 · 〇	二 一 · 〇
	五 四 · 二 五			六 八 · ·	·	一 二 · ·	一 二 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·
	二 二 · 九			一 一 · ·	·	五 二 · ·	五 二 · ·	二 〇 · ·	二 〇 · ·	二 〇 · ·	二 〇 · ·
	二 一 · 八			三 三 · ·	·	四 三 · ·	四 三 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·	六 五 · ·
	一 一 · 七			四 三 · ·	·	二 一 · ·	二 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·
	一 一 · 五			一 一 · ·	·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·
	一 一 · 四			一 一 · ·	·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·
	六 七 · 二			一 一 · ·	·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·	一 一 · ·

按照蘇聯自己的統計資料，其他經互會會員國由蘇聯輸入的石油與木材佔這兩類進口總額的百分之八十，石油製品、鐵礦砂及棉花佔百分之七十五，煤佔百分之六十。在一九七六年至一九八〇年間，由蘇聯輸入的電力、天然瓦斯、石油及煤共計八億噸「標準燃料」。其中，三億六千四百萬噸石油、九百億立方公尺天然瓦斯、三千六百萬噸石油製品、六百七十億瓦特小時電力、^②以一九七六年為例，蘇聯原油產量佔經互會集團產量的百分之九十六點三，煤佔百分之五十二點二，電力佔百分之七五點三，天然瓦斯佔百分之八十六點二^③。可見，在基本工業原料，尤其在能源方面，大部分經互會國家皆仰賴蘇聯。

經互會集團對西方的貿易，從七十年代初開始激增。一九六〇年東西貿易總額為六十二億多美元，一九七六年為六百三十一億多美元，先後相差十多倍。一九六五年經互會集團與西方貿易額是其對外貿易總額的百分之二十，一九七六年已達百分之三十

註^② 見註^②，第五頁。所謂「標準燃料」(Uslovnoe Toplivo) 即每公斤熱價等於七千大卡洛里；「經濟報」，一九七八年第二十期，第二十頁。
 註^③ 史塔爾(R. Staar)，「蘇聯與東歐關係」，「現代史」(Current History)，一九七八年四月，第一四七頁。

一^⑯。其中，羅馬尼亞及匈牙利與西方貿易額大於其與蘇聯的貿易額。隨着東西貿易的擴大，經互會集團對外貿易逆差也相應增加，一九七四年為三十六億盧布（約值五十二億七百一十萬美元），一九七五年八十九億盧布（約值一百三十三億三千萬美元），一九七六年八十五億盧布（約一百二十四億五千萬美元）^⑰。國外貸款是貿易逆差的直接結果之一，所以經互會國家近年來負債累累，以一九七六年為例，經互會集團積欠西方債款共達四五三億美元^⑱；其中蘇聯最多，約佔百分之三十二，波蘭次之，約佔百分之二十三。近年來，未見好轉。

經互會國家對西方貿易雖然增加，但仍難擺脫對蘇聯的依賴。在蘇聯長期商業協定的約束下，經互會國家不得不向蘇聯輸送本國並不充足的勞工和設備，為蘇聯鋪設油管與天然瓦斯管，建築工廠；蘇聯不以現金支付工資和設備，僅承諾將來以天然瓦斯及其他商品償付。蘇聯還迫使其他經互會國家生產蘇聯所需要的產品，以致有關國家不得不改變本國的工農生產計劃。這就是所謂「專業化」與「合作化」的實踐。

蘇聯的「經濟報」說，經互會各國在科技方面的合作頗有進展，成就最大者在原子物理學方面。他們曾共同建立了「世界最大的」熱核子設備（Takamak-10）及快速中子之原子發電廠。在一九六四至一九七〇年間，經互會國家間所完成的理論與實用工作為一千五百件；而一九七一至一九七八年已達一萬四千件。目前，經互會「合作」的主要項目包括：解決能源問題、維護與改善環境、電子計算技術、綜合利用木材原料、尋求新式殺蟲劑與植物保護、研究生物物理學及海洋等^⑲。

結論

經互會在蘇聯的一手操縱下，三十年來無論在組織上、活動性質與範圍上，皆已相當擴大。從促進相互貿易與科技合作，而「生產專業化與合作化」，而「社會主義國際勞動分工」，終於實行所謂「經濟整體化」。另一方面，經互會也從一個區域性組織擴展為世界性組織。蘇聯三十年來始終不懈地使這個經濟組織成為一個「共產主義經濟蜘蛛網」，任何國家一旦觸入就難以自拔，對東歐諸國更是如此。蘇聯除運用政治手段與軍事威脅外，尚利用其豐富的天然資源，令經互會諸國家俯首聽命。在未來，蘇

註^⑯ 施密特（M. Schmidt），「東西經濟關係的前景」，「世界經濟與國際關係」月刊（*Mirovaya Ekonomika i Mezhdunarodnye Otnosheniya*），一九七八年第十期，第十五頁。

註^⑰ 「蘇聯大百科全書一九七七年鑑」，第五一〇頁；「蘇聯大百科全書一九七七年鑑」，第四七七頁。

註^⑱ 根據大通銀行資料，轉引「外交季刊」，一九七七年七月，第七五七頁。
「經濟報」，一九七九年六月二十七日，第二十頁。

聯利用伸入東歐的油管、瓦斯管、電力網控制東歐經互會成員國家比其他手段將更有效。在世界能源普遍發生問題的今天，東歐經互會成員國家（除羅馬尼亞外）要想在蘇聯以外尋找可靠的能源實非易事。

在三十年演變的複雜過程中，經互會國家對蘇聯的立場往往感到不滿，但也無可奈何，祇有羅馬尼亞例外。在六十年代期間，它曾數度反對長期的、多邊的超國家合作協定。蘇聯雖曾一時讓步，但是到七十年代初，蘇聯提出「整體化」綱領時，羅馬尼亞也無能否定。因此，羅共在其紀念經互會三十週年的文章中提到，在經互會演進過程中，有些「觀念」與「方針」違反了章程的基本原則，忽視了一國黨與政府管理其國家經濟的主權^⑩。阿爾巴尼亞共黨也乘機作出批判。阿共認為，經互會是蘇聯「社會帝國主義」的國際壟斷機關，它控制了各國的主要部門，對這些國家進行壓迫、剝削與掠奪。所謂「經濟整體化」、「國際勞動分工」、「經濟發展計劃相互協調」等都是這種掠奪的偽裝^⑪。

事實上，經互會各國在多方面與多邊的「合作」下，其經濟景況並非如其宣傳的那麼美好。相反的，仍然困難重重。個別國家的個別難題姑且不提，且看看他們的共同問題：（一）原料與燃料需求日多，供應日少；（二）農業繼續不振；（三）對西方貿易赤字未減，外債累增；（四）勞動力經常不足；（五）已開始而尚未完成的工程越來越多。在這些共同難題中，又以原料與燃料問題最為嚴重。蘇聯不斷向經互會國家警告，必須節約與合理運用原料與燃料。因為，蘇聯在開採天然資源方面越來越向東移動，越來越轉向偏遠困難地區^⑫。未來能否繼續大量供應，頗有問題。

經互會國家的經濟成長，在相當程度上，依靠蘇聯原料與能源的供應，如果蘇聯一旦無力供應，不但經互會各國經濟面臨危機，經互會本身也將難以自保。

註^⑩ 「經互會成立三十週年」，「羅馬尼亞通訊社」（Agerpres），一九七九年元月二十五日。

註^⑪ 「蘇聯對輸入經互會國家的石油繼續加價」，「人民之聲」報（Zeri i Populi），一九七九年五月十一日，第四頁。

註^⑫ 同註^⑩，第五十六頁；「經互報」，一九七九年第二十四期，第二十頁。